# 职业院校班级管理中在校生职业素质培养的策略研究

裘璘

(无锡卫生高等职业技术学校 江苏 无锡 214000)

【摘要】在职业教育迅猛发展的背景之下,职业院校给现代社会传输了丰富的职业技术型社会人才。但值得深思的是,在其为社会进展做出贡献的时候,也迎来了一系列的问题,这需要笔者对其进行深层次的调查和探索。在学历教育和固有思维的影响之下,当前的职业院校依旧重视智力方面的教育,轻视道德方面的教育,重视知识的传授,轻视素质的培养,重视专业的技能,轻视文化的内涵。职业院校的教育直接面对着社会,为经济建设和发展,培养人才和输送人才,学校便拥有一些"适应市场要求"的问题,轻视了学生在德育、智育、体育、美育、劳育的全方位进展。根据调研结果进行分析,不少职业院校的学生都拥有着缺乏职业素养的问题,但在社会经济不断发展的今天,用人单位为了更好的迎合社会进展,对人才的职业素养有进一步的要求,在此背景下,职业院校就需要提升在校生的职业素质能力。

【关键词】职业院校; 班级管理; 职业素质; 培养策略;

【中图分类号】G627 【文献标识码】A

【文章编号】1673-9574(2022)04-000133-04

随着我国社会经济的迅猛进展,技能型人才相对匮乏,而职业类院校迎合经济产业进展,在这一历史发展的过程中,培养了大量能够直接在生产、服务、技术层面进行工作的技能型人才,得到了用人单位对于职业院校的认同。与此同时,在职业院校的发展过程中,其为社会培养出来的人才,也为我国社会经济的进展提供了坚实的保障。但在国家产业结构的转变过程中,职业院校便因为一系列不符合社会经济发展的教育过程,而出现一些问题。比如学生职业道德思维的匮乏,导致学生没有办法快速迎合职场生活,无法承受工作所带来的压力。为此,职业院校在培养在校学生的时候,应该重视专业化的实用主义教学,并从学生的未来进展出发,重视培养在校生的职业素质能力,从而为社会主义现代化建设提供基础性的人才保障,实现职业教育的本质教育目标。

## 一、概念综述

所谓"素质",指的其实就是人在学习的过程中,形成的一种能够对人活动状况和活动质量产生本质影响的特性,这种特性就叫做素养,也被称作"素质、素养、品格"等等。关于"职业素质",指的其实就是,劳动者在职业兴趣、习惯、业务能力、个性、状况等层面对社会职业的理解和迎合的整体展现。具体展现为道德、技能、情感、习惯等综合性特征。

就当前的研究结果来看,职业素质大致分为七类。其一在 于职业道德的优质性。其二在于专业技能的扎实性。其三在于 身体素质的健康性。其四在于心理素质的稳定性。其五在于人 际交往的积极性。其六在于团队意识的完备性。最后一个则在 于创新意识的养成性。

而职业素质教育的具体内容拥有很多类,其中较为重要的,便是职业道德素质教育、职业技能素质教育、职业精神素质教育等等。职业素质教育对职业生涯的进展起着决定作用,是每一个在校生和就业者都需要具备的品格。职业的性质不同,引发职业素质教育的条件也具有一定差异。不过,基础的职业素质,像是道德素质、精神素质的教育等等,都是不可缺少的一部分。而技能层面的培养,则是在校生必须要掌握的能力[1]。

为此,在职业院校班级管理的过程中,教师需要为学生营造 优质的学习环境,推动学生身心健康发展,教师还需要提升服务 效率和质量,为学生求真向善精神的培养,建立基础保障。除此 外教师还要为了促进学生的个性发展,实现其人生价值,尽力强 化学生的品质培养。

## 二、在职业院校中培养在校生职业素质教育的重要性

医学生未来就业的方向就是医院对医学生的职业素质,是 指一学生为了适应医疗行业所需要具备的医学专业知识、临床 实践技能、医德修养和人文素质。职业院校培养医学生职业素 质,能增强学生的就业竞争力,有利于提高我国整体的医疗服务 质量,有利于促进和谐护患关系的建立。

## (一)有助于加强用人单位的工作质量和效率

对于医院而言,技能型人才是其确保工作完成程度的基本 条件。技能型人才+能力型人才则是用人单位加强工作质量和 效率的最佳选择。而技能+能力+素质型人才,就是确保每家用 人单位都能够迅猛发展,高效工作,顺利交流的全能型人才要

求。从当前用人单位的发展状况出发,现代化的医院大都偏向 于收取责任心比较强,主人翁意识比较强,团队协调性比较强的 ◇ 人才。所以,职业院校在培养在校医学生的时候,就要在日常的 管理工作中,加强学生的职业素质,提升学生的专业能力,促使 学生在进入用人单位以后,快速适应职场生活,并直接加入到团 队的职场工作当中,让学生在确保自身工作效率的同时,深化自 身的实践能力和适应能力,促进学生的整体进展。

(二)有助于提高在校生的就业竞争力以及之后的职业进展 因为传统职业院校人才培养制度在大多数情况下往往只注 重培养在校生的专业技能,进而引发在校生的职业素质匮乏,学 生无法迎合现代化用人单位对员工的职业素质需求,基于此,职 业院校的学生就业率便开始持续低下,职业发展方向受到限制, 其提升空间也相对匮乏。从班级管理层面来看,教师需要在原 有的技术传授基础上,强化在校生的职业素质教育。一方面,学 生能够借此确立自身的职业目标,另一方面,教师能够借此,提 升学生的责任感和合作思维。除了能够加强班级整体的凝聚力 以外,还能够融合学生之间的关系,对班级的整体管理起着相当 重要的积极作用。且学生责任感和合作思维等意识的养成,基 本符合现代化医院的人才需求。简言之,在职业院校班级管理 中,强化学生的职业素质,能够提高在校生未来的就业竞争力, 并同时,提高在校生之后的职业进展[2]。

## 三、职业院校班级管理中培养在校生职业素质的现状

## (一)学生学习劲头不足,纪律相对散漫

职业院校的学生大都是兜底招生,学生们的素质较低,他们 的学习目标不够明确,学习态度不够端正,学习纪律较为涣散, 学习成绩也较差,对未来没有明确的规划,混日子的较多,自由 散漫,得过且过。如果学生们长此以往,渐渐形成习惯,即使真 的步入社会,过去养成的散漫习性会继续保持下去,很难改变, 学生们也就很难适应职业发展的要求,最终将会被无情的淘汰。

#### (二)学校管理不严,老师重视程度不够

每所职业院校都有自己一套完整的学生管理制度和措施, 但是它们大多数是对学生们的学习、纪律等方面的约束和管理, 涉及职业素养方面的内容较少,没有职业素质培养的意识;还有 的学校对管理制度执行的不严格,只要学生们的表现不是太出 格或者问题不是太严重,一律实行宽进严出的政策。

职业院校的老师认为自己只要教育学生们学到专业知识即 可,至于职业素质这是学生们将来步入社会、走上工作岗位时才

考虑的问题,因此他们觉得学生们的职业素质与老师的关系不 是很大,很少对学生们进行学业规划、心理辅导、职业素质培养, 对学生们的各种陋习总是睁一只眼闭一只眼,不管不问。

#### 四、职业院校班级管理中培养在校生职业素质的实践路径

## (一)学校重视思想教育,班主任发挥向导作用

对于职业院校来说,如果不重视学生们的思想品德教育,那 么学生们的思想道德素质较低,这将成为他们在将来就业时的 短板和弱项,导致他们求职遇挫、职场失意,使学生们以后的职 业生涯不能健康的发展。另外,如果没有正确思想的引导,学生 们职业意识就较差,职业技能欠佳。因此学校要重视学生们的 思想教育工作,要把职业素质的培养纳入到他们的思想教育工 作中,把学生们职业素质方面的培养目标和他们思想道德方面 的培养目标进行有机的融合,实现两方面的完美对接,在学校开 展思想教育工作的同时,也进行职业素质的培养,让学生们两方 面都得到提升,从而达到事半功倍之效。

班主任对学生们的学习情况和性格都比较了解,对学生们 的职业素质培养要更贴近学生们的实际情况,因此班主任要发 挥出向导的作用,不断进行研究和探索,找出适合本班学生发展 的管理模式、适合和学生们进行交流的方式,通过有效积极的激 励措施,对学生们的职责教育进行辅导,培养他们具有良好的职 业道德。比如班主任可以通过班会的形式,向学生们讲解当前 行业的情况,让学生们反思应该怎么才能有效地提升自己的职 业素养来应对这种变化;比如在班里布置相应的职业宣传栏,通 过动态的变化让学生们时刻关注行业的发展,同时通过和优秀 的行业人才学习来培养他们在专业上的积极情感;比如制订相 应的班级公约,让学生们互相监督,共同实施公约,定期进行评 价并进行赋分;比如老师通过在班级微信群里发消息等方式,向 学生们推送将来和就业有关的消息……通过这些潜移默化的影 响,深入地培养学生们的职业素质。

#### (二)借助主题活动,培养学生的职业意识

#### 1. 开展和职业素质教育相关的主题班级会议

班主任应该将培养在校生职业素质的教育融入到对学生们 的日常管理中,包括他们的学习和他们的生活,有意识地对学生 们进行相应的职业人员的培养,从而达到学生们的日常学习和 生活与职业素质培养的良好对接,让学生们有职业意识,同时还 能增强他们的责任感,从而有效地提升学生们的职业素养。

在培养学生的过程中,教师可以开展一个以"职场新人"为

主题的班级会议。在开展班级会议的时候,教师可以用讨论和 座谈的形式进行和完成。在班会开始之初,教师可以向学生们 介绍职业院校的性质,以及职业院校培养人才的根本目标,与此 同时把"提问"当做起始点,向学生提出第一个问题,即:"依照你 们的猜想,判断一下,什么样的人在医院内部最吃香?"教师在提 问的过程中,可以用激励式的教育,提升学生们的参与性。学生 回答得十分积极,答案也十分的多样。在这个时候,教师可以向 学生提出第二个问题,即:"假设用人单位当中有这样几种人,其 一,专业技能比较强,其二专业技能比较强,性格比较平稳,其三 专业技能比较强,性格比较平稳,且对人十分和善,你觉得哪一 类人比较适合当朋友?"学生们纷纷认为第三类人更适合当朋 友。就在这个时候,教师就可以迎合学生们的回答,总结出职业 素质的彰显。让学生们明白,拥有职业素质的人才就是具备职 业思维、正确道德观念,有交往能力和团队意识的人才。

# 2.组织和职业素质教育相关的主题辩论竞赛

在班会结束以后,教师可以基于丰富学生课余生活和维护 学生正确职业意识的目标,组织和职业素质教育相关的辩论竞 赛。其主题就可以命名为:"用人单位职业素养的要求。"把学生 分成两组,并准备对应的辩题,即"用人单位更重视有才无德的 人,还是更重视有德无才的人?"正方为"有德无才",反方为"有 才无德"。

在这场辩论赛当中,学生会在辩论之前找寻丰富的资料文 献,来证明自己的观点,在辩论当中,无论是小组当中的成员,还 是小组之外的成员,都对"用人单位职业素养的要求"有自己的 理解,而在进行辩论会的时候,教师可以让学生自己来编排组内 成员的工作,学生能够在沟通交流的过程里,强化自身的合作精 神和能力。除此外,学生也能够在辩论的过程里,了解正确的职 业素养要求,并形成正确的职业思维。简言之,教师能够借助主 题活动,加强学生的职业思维,使其在正确职业意识的基础上, 更快地融入医院,并且更高效的完成工作任务[3]。

## (二)转变班级管理模式,提高学生的道德素养

在进行班级管理的过程中,教师可以把班级干部的工作叙 述当做课堂的关键点,并借此提高学生的责任感和处理问题的 能力。就从班级干部的命名开始,教师就可以依照医院工作模 式,把班长、副班长、生活委员、文娱委员分别配以医院各部门的 名字,比如班长就是医院办公室主任、生活委员就是HR等。名 号并不代表什么,重要的是班级干部的"工作报告"。班级干部

每干一个月,都需要做一个报告,并仔细说明自己的工作,比如 "自己的工作内容""获取的工作效益""工作里的问题""针对问 题所提出的解决方案"等等,班干部能够在总结陈述的过程里, 〈〉 强化自身的责任感,深化自身的语言表述能力和整合总结能力。

除了班级干部的培养以外,教师还要借助管理模式的转变, 培养每一个学生,让每一个学生在阐述自己的过程里,强化对应 的道德素养。教师在培养学生道德素养的过程里,可以让每一 个学生在期中和期末的时候,做出对应的生活总结报告。而在 叙述的时候,学生需要仔细说明自己在班级里做出了什么样的 贡献,比如:"我在寝室里做过什么内务?""我在班级里做过什么 '工作'?""我在学习的过程里,做过什么样的规划"等等,学生能 够在汇报的过程里,提高自身的道德素养和责任感。教师能够 借助这类汇报,强化学生的使命感和团队意识以及主人翁意识, 进而借此促进学生未来的职业发展。

#### 结束语:

综上所述,在强力推行素质教育的今天,教育工作的需求和 复杂度越来越高。班级管理有策略,但没有固定的策略,重要的 在实施策略。只要教师能够提高自身的专业素养,对学生表示 尊重和理解,那么学生就能够配合教师的班级管理工作,并在教 师的引导之下,提升自身的职业素养。

#### 参考文献

[1]陈健.基于职业素养提升的中职班级文化建设策略分析[]].才 智,2019(35):20.

[2]杜超.中等职业学校素质教育在班级管理中的运用和实践[[]. 科幻画报,2020(04):42-43.

[3]范苏云.中职班主任班级管理中的德育渗透摭探[]].成才之路, 2021(26):46-47.